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Calcul : calcul mental 

Calcul : la division 

Numération : les nombres décimaux 

Géométrie : les quadrilatères 

Mesures : le périmètre du cercle 

Travail en 

autonomie n° 7 

Français 

Vocabulaire : droits et devoirs 

Orthographe : ou et où 

Lecture : comprendre un texte  

Grammaire : les pronoms 2 

Grammaire : le plus-que-parfait 

  

Jeux 

 

 



 

 

 

1. Complète ces phrases par les mots de la liste : droit, permis, autorisé, loi, règlement :  

a) Antoine vient de passer le     de conduire. 

b) Il n’est pas     de se garer ici. 

c) Les mineurs n’ont pas le     de vote. 

d) Tous doivent respecter le     intérieur. 

e) La      interdit de voler. 

 

2. Dans chaque expression, indique la nature du mot « droit » : 

C’est un homme honnête et droit. ->          

Ce trait n’est pas droit. ->           

Le droit de vote a été difficilement acquis par les femmes. ->     

Alice porte un bracelet au poignet droit. ->         

Tu dois tourner à droite et ensuite c’est tout droit. ->       

 

3. Donne une explication du mot « droit(e) » dans chacune de ces phrases : 

une jupe droite ->              

le footballeur a tiré du droit. ->            

faire des études de droit ->             

voter pour la droite ->              

 

4. Trouve trois mots de la même famille que « droit » : 

               

 

5. Dans cette liste, souligne tous les synonymes du mot « devoir(s) » : 

obligation – contrainte – interdiction – exercices  – liberté – possibilité   

 

6. Propose deux définitions différentes pour le mot « devoir(s) » : 

a)                

b)                

 

7. Place ces formes verbales issues du verbe « devoir » dans les bonnes phrases : doit – dû – devra – dois 

– devaient  

a) Il     me téléphoner dès qu’il sera rentré. 

b) Autrefois, les enfants     porter un uniforme à l’école. 

c) C’est comme ça que les choses ont     se passer. 

d) Tu     ranger ta chambre avant de sortir. 

e) J’ai fait mon travail, comme il se      . 

Vocabulaire : droits et devoirs 

 

Déclaration des droits de l'Homme et du citoyen de 1789 

Les représentants du peuple français, constitués en Assemblée nationale, considérant que 

l'ignorance, l'oubli ou le mépris des droits de l'homme sont les seules causes des malheurs 

publics et de la corruption des gouvernements, ont résolu d'exposer, dans une déclaration 

solennelle, les droits naturels, inaliénables et sacrés de l'homme, afin que cette déclaration, 

constamment présente à tous les membres du corps social, leur rappelle sans cesse leurs droits 

et leurs devoirs […]. 

 



 

 

 

1) Ecris les questions qui correspondent aux réponses suivantes : 

 

Les filles sont dans le jardin.   __________________________________ 

 

Elle habite à Londres.   ______________________________________ 

 

 

2) Lis les 2 phrases et regarde attentivement pourquoi on a mis     ou   /  où : 

   J’achète ce livre ou ce jeu.   

  Elle sait où je vais. 

 

 Dans quel cas doit-on mettre    - ou - ?                                                            

 ______________________________________________________________________ 

 

_______________________________________________________________________ 

 

 Dans quel cas doit-on mettre    - où - ?                                                            

 ______________________________________________________________________ 

 

            _____________________________________________________________________  

 

Exercice 1 : Entourer la bonne réponse : 

(Ou  / où ) est ton frère? 

Tu viens à la maison ( ou / où) tu vas au cinéma. 

Le chien est blanc ( ou /où ) noir? 

A t-il 8 ( ou / où) 9 ans ? 

( Ou / où ) vas-tu en vacances cette année? 

Il habite en ville ( ou / où) à la campagne. 

 

Exercice 2 : complète par ou  /  où : 

____ habite cet enfant ? 

J'aime qu'on me lise des histoires ______ des contes. 

Il grimpe dans un arbre _____ il se cache derrière les feuilles. 

Un immeuble est construit là ____ il y avait un champ. 

Les japonais portent-ils un kimono _____ un kilt. 

______ est le Sahara? 

_____ peut-on trouver une oasis? En Afrique  ____ en Arctique. 

 

Orthographe : ou et où 

 



 

 

Lis le texte puis réponds aux questions. 

Le vicomte marchait sur la pointe des pieds, le cou tendu en avant. De temps en temps, il devait se pincer 

le nez pour s’empêcher d’éternuer. Mais il lui fut impossible de résister plus longtemps : 

« Tchoum !» 

Martin Lecornu, qui était de garde, sursauta à ce bruit étrange. 

« Qu’est-ce que c’est encore que cette invention-là ? » grommela-t-il. 

Il parcourut les couloirs en balançant de tous côtés la lumière de sa lanterne. 

Le vicomte eut juste le temps de courir jusqu’à son tableau, d’y grimper tant bien que mal pour y reprendre 

sa place. 

« Tiens, remarqua Martin, l’instant d’après, le vicomte de Percetou est tout de travers. Bizarre ….» 

Il promena sa lanterne sur le tableau. Le vicomte était à sa place. Martin remit le tableau bien droit et 

poursuivit sa ronde. Il n’était pas plus tôt parti que le vicomte sortait une jambe, puis l’autre, sautait en 

bas de son tableau et s’en allait encore à l’aventure. 

« Ouf, murmura-t-il, j’ai bien failli me faire pincer…» 

Et il continua son chemin d’un pas prudent, l’air toujours aussi mystérieux. 

« Cela ne peut durer, murmura-t-il encore. Je ne peux pas rester des journées entières à me retenir 

d’éternuer. C’est intolérable. On n’a pas idée aussi de m’avoir placé en plein courant d’air!» 

 

A quel genre appartient ce texte ? Entoure la bonne réponse 

 

- Théâtre _ poème 

- article de journal - récit fantastique 

 

Ce texte est écrit pour : Entoure la bonne réponse 

 

- informer le lecteur _ décrire le vicomte 

- amuser le lecteur - convaincre le lecteur 

 

Parmi les titres ci-dessous, lequel correspond le mieux au texte. Entoure la bonne réponse 
 

_ Le fantôme du vicomte  _ une grosse frayeur 

_ Attention aux virus _ Mr Martin 

 

Remets dans l’ordre les différentes étapes de ce récit, en les numérotant de 1 à 5  

 

 Martin remit en place le tableau qui était de travers. 

 Il lui fallait trouver une solution pour éviter les éternuements qui pouvaient le trahir. 

 Martin l’entendit et le vicomte n’eut que le temps de reprendre sa place sur le tableau. 

 Le vicomte sauta en bas du tableau et repartit à l’aventure. 

 Le vicomte qui se promenait dans les couloirs ne put s’empêcher d’éternuer. 

 

 

 

 

 

Lecture : Comprendre un texte 5 

  

 



Réponds aux questions en faisant des phrases. 

 

1) Quels sont les personnages de cette histoire ?          

2) Que fait le vicomte pour ne pas éternuer ?        

               

3) Que fait le vicomte quand il voit Martin ?         

               

4) Pourquoi le vicomte a-t-il souvent envie d’éternuer ?        

               

 

Réponds aux questions en faisant des phrases. Les réponses ne sont pas écrites dans le texte ; tu 

dois les déduire à partir d’autres informations. 

 

1) A quel moment de la journée se déroule cette scène ?        

               

2) Dans quel lieu se passe la scène ?          

               

3) Quel est le métier de Martin Lecornu ?         

               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     



 

 

Pour éviter sa répétition, le GROUPE NOMINAL COD OU COI peut être remplacé par un PRONOM PERSONNEL 

COMPLEMENT, placé devant le verbe. 

LE, LA , L’, les sont des pronoms personnels COD. 

EN, Y, LUI, LEUR..sont des pronoms personnels COI. 

Le GROUPE NOMINAL peut être remplacé par UN PRONOM. 

Il existe des pronoms: 

- POSSESSIFS (les miens, la nôtre, le leur......) 

- DÉMONSTRATIFS (celui-ci, ceux-là, celle-ci......) 

- INDÉFINIS (quelques-uns, les uns, .....) 

 

Entoure le pronom qui convient parmi les trois qui sont proposés. 

La statue continua son récit à la petite hirondelle : « Une femme est assise à une table. Dans un lit, au coin 

de la chambre, gît un petit garçon malade. Il / Tu / Elle a la fièvre et il la / lui / en demande des 

oranges. Sa mère n’a rien à lui / leur / les donner que de l’eau de la rivière. Aussi il / je / elle pleure. 

Hirondelle, petite hirondelle, ne voulez– tu / elle / vous pas lui / les / en porter le rubis de la garde de 

mon épée ? Mes pieds sont attachés au piédestal et tu / je / elle ne peux bouger. » 

Dans le texte, entoure les pronoms. 

À la plage, certains jouent au ballon alors que d’autres font des châteaux de sable. Théo et son 

père font partie de ceux-là. 

« Ton château est superbe, Théo ! 

- Le tien aussi, Papa. Mais je préférais celui que tu as fait hier ! » 

 

 Dans le texte, entoure les pronoms personnels, démonstratifs et possessifs. 

Dimanche dernier, nous nous sommes tous retrouvés à la campagne pour un très grand pique-

nique. À peine arrivés au bord de l’eau, pendant que les uns installaient de grandes couvertures à 

même le sol, les autres déballaient toutes les provisions amenées par chacun. Tous avaient 

apporté quelque chose. Certains avaient préparé des salades composées, d’autres avaient 

confectionné des gâteaux. Celui que tout le monde préfère est le cake de tante Marie. Le sien 

est aux fraises alors que le nôtre est au chocolat. Moi, j’adore les fraises ! 

 

Dans un tableau à trois colonnes, classe les pronoms personnels, démonstratifs et possessifs du 

texte. 

   

 

 

 

  

 

Grammaire: les pronoms 

  

 



 

 

 

Dans le texte suivant, souligne au crayon de couleur les verbes conjugués au plus-que-parfait. 

                  

La sorcière ne sortait jamais le jour. Mais la nuit, elle partait se promener. Une nuit, alors qu’elle était sortie, 

une sensation étrange ne l’avait pas quittée : elle avait l’impression d’être suivie ! Comme elle s’était 

retournée brusquement, un lutin était soudainement apparu. 

 

Complète en écrivant les verbes au plus-que-parfait. Fais attention à : 

 Bien choisir l’auxiliaire 

 Faire l’accord quand c’est nécessaire. 

 

1. Monter : Martine    les escaliers quatre à quatre. / Martine    à 

cheval pour la première fois. 

2. Descendre : Elles     leurs jouets du grenier / Elles     du 

grenier. 

3. Passer : Ton frère et toi     par Lyon pour aller skier dans les Alpes. / Ton frère 

et toi      une heure à la piscine, toutes les semaines. 

4. Sortir : Nous (deux filles)      nos vélos du garage. / Nous (deux filles)  à vélo, 

    dimanche dernier. 

5. (S’)apercevoir : Ils      trop tard de sa disparition. / Ils      un 

lapin filer à travers champs. 

 

Recopie ces phrases et indique l’ordre des actions. 

Exemple : Quand les oiseaux avaient pondu (1ère action), ils couvaient  leurs œufs (2ème action). 

 

 Lorsqu’il avait plu, les escargots sortaient. 

                

 Je pouvais partir quand le départ était donné. 

                

 Amandine récitait sa leçon lorsqu’elle avait tout appris. 

                

 Quand il avait pêché dix poissons, il rentrait chez lui. 

                

 

 

 

 

 

 

Grammaire : le plus-que-parfait 

  

 



 

 

50 = 6 x ___ + ___    41 = 5 x ___ + ___     26 = 8 x ___ + ___  

35 = 4 x ___ +___    80 x 4 = ___     200 x 4 = ___  

4 x 900 = ___    25 x 4 = ___     7 x 25 = ___  

25 x 5 = ___     300 + 80 + 20 = ____   300 + 400 + 100 = ____  

3 000 + 5 000 = ___   7 000 + ____ = 15 000   600 – 50 = ____  

1 000 – 200 = ___    1 200 - ___ = 300    8 000 – 2 000 = ___  

6,2 + 5 = ___    7,4 = 7 + ___    8 + 1,7 = ___  

14,5 x 10 = ___    100 x 0,6 = ___    1,4 x 1000 = ___  

4,2 + 1,8 = ____    9,1 + 0,9 = ____    6 + 8/10 =    

5 + 9/10    7,8 : 10 = ____    8,9 : 100 = ___  

96,5 : 1 000 = ____    47,8 : 100 = ____    Moitié de 3 → _____  

Moitié de 9 → _____   13 : 2 = _____    ____ × 2 = 21  

5,5 + ____ = 11    6,8 + ___ = 7    15, 7 + ___ = 16  

0,2 pour aller à 1 → ___   33 – 0,4 = ___    17 - ___ = 16,1  

26,25 + ____ = 27     0,75 + ___ = 1    Le complément de 4,41 à 5 est ___  

0,6 × 5 = ___    4 × 0,5 = ___    1,2 fois 3 est égal à ____  

3,1 × 3 = ___     6 × 1,2 = ___     Le produit de 2,5 par 4 est : ____  

1,9 × 9 = ___  

14 unités c’est ___ unités et _____ dixièmes d’unité.  

1,4 unité c’est ___ unité et _____ dixièmes d’unité.  

36,46 pour aller à 37 → ___   Il faut ajouter ___ centièmes à 24,5 pour aller à 26  

Il faut ajouter ____ centièmes à 9,92 pour aller à 10    0,8 × 7 = ___  

5,4 unités c’est 5 ___ et ___ dixièmes d’unité     0,7 + 3 = ___  

2 unités et 8 dixièmes d’unité c’est ____ unités      

 

 

 

 

 

 

 

Calcul mental  

  

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Calcul : la division 

  

 
5 2 3 6 4 8 6 9 6 9 4 3 2 

3 6 7 9 4 2 3 6 5 4 8 9 6 3 

4 7 1 6 2 4 8 6 9 5 8 9 6 3 

5 7 6 8 2 6 9 4 3 2 5 9 3 4 0 

6 2 4 6 8 6 5 7 3 1 6 5 8 6 4 



 

 

 

 

 

 

 

Supprime les zéros inutiles dans les nombres proposés ci-dessous. 

400  400,04  400,0         040,4           404,040    0,040         004 

 4000,400   4400,400      0040,040 

Recopie les nombres suivants dans l’ordre croissant. 
 

7089– 7890 – 8079 – 8709 – 7908 

…………………..……………….………………………………………………………………… 

 

55,5– 55,05 – 50,505 – 50,55 – 50,055 

…………………..……………….………………………………………………………………… 

 

13 – 1,3 – 130 – 103 – 1,03 

…………………..……………….………………………………………………………………… 

 

178,51– 17,1580 – 178,15 – 17,581 – 178,105 

…………………..……………….………………………………………………………………… 

 

Choisis dans la série de nombres proposés celui où le zéro représente : 

 

 

 

 

- les U de mille     - les dizaines     

- les dixièmes       - les centièmes    

- les dix- millièmes      - les D de millions    

- les centaines     - les millièmes    

- les unités      - les cent-millièmes    

 

Ajoute la virgule pour que le zéro représente ce qui est demandé. 

 

0 centième    1 9 2 0 6 9       0 dizaine de mille   1 9 2 0 6 9 

0 dizaine    1 9 2 0 6 9       0 cent-millième   1 9 2 0 6 9 

0 dixième    1 9 2 0 6 9       0 unité de mille   1 9 2 0 6 9 

0 centaine   1 9 2 0 6 9       0 unité    1 9 2 0 6 9 

0 millième    1 9 2 0 6 9       0 dix-millième   1 9 2 0 6 9 

Numération : les nombres décimaux : le rôle du zéro 

  

  On peut supprimer le zéro quand il est devant un nombre 05,03 → 5,03 

 On peut supprimer le zéro quand il termine un nombre 0,470 → 0,47 

 Le zéro permet d’indiquer qu’un rang donné est vide et ne peut dans ce cas, être supprimé. 

9038,07                                       
 

507,321      45,063       40,222        480 193,4            5,125 09 

8,4406      7022,44         7,208            405 789 123,7 



 

 

Avec ton double décimètre et ton équerre, trace les polygones suivants :  

 

Rectangle 1 : longueur 8 cm, largeur 4cm 

Rectangle 2 : longueur 6cm, largeur 35mm 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Trace sur ta feuille un segment [AB] de 8 cm. 

a- Marque le milieu E de ce segment. 

b- Trace un autre segment [CD] de 8 cm ayant E comme milieu. 

c- Termine le tracé de ce quadrilatère ACBD. 

Que peux-tu dire de ce quadrilatère ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5- 
 
    M    K 
 
 

      

 

 

    J 

 

 
a Reproduis la figure, le point M est quelconque sur le cercle. 

Trace les segments [MJ] et [MK]. 

Que peux-tu dire de l’angle formé par ces deux segments ? 

 

b- Trace la droite qui passe par M et O et qui coupe le cercle en un second pointN. 

Termine le tracé du quadrilatère JMKN. 

Est-ce un rectangle ? Pourquoi ? 

Géométrie : Les quadrilatères 

  

 



Tracer :  

 

a- Trace EFGH de 6 cm de longueur et de 5 cm de largeur. 

b- Trace IJKL tel que : IJ= KL = 7 cm et JK = IL= 4 cm. 

c- Trace MNOP dont la longueur est le double de la largeur. Indique la mesure de ses côtés et calcule son 

périmètre 

d- Trace QRST dont la longueur est le triple de la largeur. Indique la mesure de ses côtés et calcule son 

périmètre 

e- Trace STUV tel que le périmètre soit égal à 16cm. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

1.  Pierre a mesuré le tour d'une boîte cylindrique de 14 cm de diamètre. Il a trouvé 47 cm. Son père a fait 

un petit calcul mental et n'est pas d'accord. Et toi ? Explique ! 

 

 

 

 

 

 

2.  En mesurant la circonférence d'une poulie (petite roue), on a trouvé 17,4 cm. Quel est le rayon de la 

poulie (au mm près) ? 

 

 

 

 

 

 

3.  Le rayon de la Terre à l'équateur est de 6370 km. Quelle est, arrondie à la centaine (de kilomètres), la 

circonférence de la Terre à l'équateur ? 

 

 

 

 

 

 

4.  a/ Dessine un carré de côté 6 cm et mesure la diagonale du carré au mm près.  

     b/ Calcule le périmètre du cercle qui passe par les 4 sommets du carré. Explique ! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.  Le diamètre d'une roue de voiture est de 54 cm (pneu compris). Calculer en mètres la distance 

parcourue par la voiture si les roues font exactement 100 tours. On arrondira au cm. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mesures : le périmètre du cercle 

  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jeux : reproduction 

  

 



 



 

 

 

 

 

 

 



 

Rébus 

 

 

        

        

        

         

 

 

 

        

        

        

        

        

         

 

 

 

        

        

        

        

        

         


